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本案事实表明ꎬ该企业从业人员的整体素质有待提高ꎬ特别是应通过本案吸取下列教训ꎮ
第一ꎬ每笔交易都要首先从调查研究入手ꎬ尤其是对客户的资信情况、经营能力和经营作风ꎬ应当了解

清楚ꎬ防止盲目从事ꎮ
第二ꎬ要增强法律保护意识ꎬ约定好合同条款ꎬ以维护自身的合法权益ꎬ防止上当受骗ꎮ

实训 １２－１

２０１５ 年 ７ 月 ２２ 日ꎬ郑州螺纹钢管现货价格为 ５４８０ 元 /吨ꎬ期货价格为 ５６００ 元 /吨ꎮ 由于担心需求减少

而导致价格下跌ꎬ某经销商欲在期货市场上卖出期货合约来为其 ５０００ 吨钢材保值ꎬ于是在期货市场卖出期

货主力合约 １０００ 手(１ 手＝ ５ 吨)ꎮ 此后螺纹钢管价格果然下降ꎬ到 ８ 月 ６ 日为 ５３２０ 元 /吨ꎬ期货价格下跌

至 ５４００ 元 /吨ꎮ 此时经销商的 ５０００ 吨螺纹钢管在市场上被买家买走ꎬ经销商于是在期货市场上买入 １０００
手合约平仓ꎬ完成套期保值ꎮ 请根据此案例分析ꎬ该经销商的行为属于哪种套期保值? 盈亏情况如何?

实训 １２－２

日本丰田汽车公司向美国出口销售 １０００ 辆小汽车ꎬ３ 月份签订了半年交货付款的合同ꎬ金额是 １０００ 万

美元ꎮ ３ 月份美元兑日元外汇牌价是 １ ∶ １０８􀆰 ００ꎬ９ 月份外汇牌价是 １ ∶ １０７􀆰 ００ꎬ为防止汇率的变动导致的

收汇受损ꎬ丰田公司用十万美元在汇市做了套期保值ꎬ即丰田公司在 ３ 月份合同签订之日起即在外汇市场

上以 ＵＳＤ / ＪＰＹ＝ １ ∶ １０８􀆰 ００ 的汇价卖出 １００ 手外汇合约ꎬ并于 ９ 月份汽车交货付款日ꎬ按当时市场汇价买进

平仓ꎮ 请根据此案例分析ꎬ丰田汽车的盈亏情况如何? 是否成功实现了套期保值?

模拟真题一

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　一、单项选择题(每小题 １ 分ꎬ共 ３０ 分)
１􀆰 海岛国家ꎬ如英国、日本也常用(　 　 )来表示对外贸易ꎮ
Ａ􀆰 国际贸易　 Ｂ􀆰 海外贸易　 Ｃ􀆰 外国贸易 Ｄ􀆰 商业贸易　
２􀆰 一国在其境内设有自由港和自由贸易区时ꎬ其关境(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 大于国境 Ｂ􀆰 小于国境　 Ｃ􀆰 等于国境　 Ｄ􀆰 不确定

３􀆰 日本政府曾经对茶叶的农药残留量规定在(０􀆰 ２％~０􀆰 ６％) /千克ꎬ这种规定属于(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 技术标准　 　 　 Ｂ􀆰 歧视性国内税　 　 Ｃ􀆰 卫生检疫标准 Ｄ􀆰 包装标签规定

４􀆰 因为销售季节已过或者公司改营其他业务ꎬ而在国际市场上以低于成本价格抛售货物ꎬ这种倾销被

称为(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 偶然性倾销 Ｂ􀆰 间歇性倾销 Ｃ􀆰 掠夺性倾销 Ｄ􀆰 持续性倾销

５􀆰 出口退税属于出口补贴中的(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 直接补贴 Ｂ􀆰 间接补贴 Ｃ􀆰 现金补贴 Ｄ􀆰 现金优惠

６􀆰 进口国在总配额内按照国别和地区分配一定的配额ꎬ超过配额便不准进口ꎬ这是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 全球配额 Ｂ􀆰 关税配额　 Ｃ􀆰 国别配额　 Ｄ􀆰 “自动”出口配额

７􀆰 现在的国际贸易条约和协定都采用(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 有条件最惠国待遇条款 Ｂ􀆰 有条件国民待遇条款　 　
Ｃ􀆰 无条件最惠国待遇条款 Ｄ􀆰 无条件国民待遇条款

８􀆰 具有共同对外关税的一体化组织是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 自由贸易区　 　 Ｂ􀆰 关税同盟　 　 Ｃ􀆰 共同市场 Ｄ􀆰 经济同盟　
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　 　 ９􀆰 按«联合国国际货物销售合同公约»的规定ꎬ接受于(　 　 )生效ꎮ
Ａ􀆰 合理时间　 Ｂ􀆰 向发盘人发出时

Ｃ􀆰 送达发盘人时　 　 Ｄ􀆰 发盘人收到后以电报确认时

１０􀆰 英国某买主向我轻工业品进出口公司来电“拟购美加净牙膏大号 １０００ 罗ꎬ请电告最低价格最快交

货期”ꎬ此来电属交易磋商的(　 　 )环节ꎮ
Ａ􀆰 发盘 Ｂ􀆰 询盘　 　 　 Ｃ􀆰 还盘　 Ｄ􀆰 接受

１１􀆰 某公司向欧洲某客户出口一批食品ꎬ该公司于 ３ 月 １６ 日发盘ꎬ限 ３ 月 ２０ 日复到有效ꎬ３ 月 １８ 日接

对方来电称:“你方 １６ 日来电接受ꎬ希望在 ５ 月装船ꎮ”我方未提出异议ꎬ于是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 这笔交易达成　 　 　 　 Ｂ􀆰 需经该公司确认后交易才达成

Ｃ􀆰 属于还盘ꎬ交易未达成 Ｄ􀆰 属于有条件的接受ꎬ交易未达成

１２􀆰 在凭样品买卖时ꎬ如果合同中无其他规定ꎬ那么卖方所交货物(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 可以与样品大致相同　 Ｂ􀆰 必须与样品完全一致

Ｃ􀆰 允许在数量上有一定的灵活　 Ｄ􀆰 允许在包装规格上有一定幅度的差异

１３􀆰 国际贸易中ꎬ木材、天然气等商品习惯的计量方法是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 按重量计量 Ｂ􀆰 按面积计量 Ｃ􀆰 按体积计量　 Ｄ􀆰 按容积计量

１４􀆰 上海甲公司向美国纽约乙公司报价ꎬ出口货物从上海运至纽约ꎬ单价的正确表示方法应为(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 ＵＳＤ１００􀆰 ００ ＰＥＲ ＣＡＲＴＯＮ
Ｂ􀆰 ＵＳＤ１００􀆰 ００ ＰＥＲ ＣＡＲＴＯＮ ＣＩＦ ＮＥＷ ＹＯＲＫ
Ｃ􀆰 ＵＳＤ１００􀆰 ００ ＰＥＲ ＣＡＲＴＯＮ ＦＯＢ ＮＥＷ ＹＯＲＫ
Ｄ􀆰 ＵＳＤ１００􀆰 ００ ＰＥＲ ＣＡＲＴＯＮ ＣＩＦ ＳＨＡＮＧＨＡＩ
１５􀆰 佣金额是在(　 　 )的基础上计算的ꎮ
Ａ􀆰 净价 Ｂ􀆰 含佣价 Ｃ􀆰 折扣 Ｄ􀆰 原价

１６􀆰 国际货物贸易的作价方法很多ꎬ其中最常见的是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 暂定价格 　
Ｂ􀆰 固定价格

Ｃ􀆰 待定价格

Ｄ􀆰 先确定初步价格ꎬ然后按原材料价格指数和工资指数最后调整

１７􀆰 已装船提单的日期表示(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 货物开始装运的日期　 Ｂ􀆰 货物全部装上船的日期

Ｃ􀆰 货物置于船公司保管下的日期　 Ｄ􀆰 货物到达目的港的日期

１８􀆰 滞期费是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 买方对卖方收取的ꎬ因卖方延期交货而造成损失的补偿费

Ｂ􀆰 租船人未按约定时间完成装卸定额ꎬ延误了船期而付给船方的罚款

Ｃ􀆰 船公司未按约定时间完成装卸定额而付给租船人的罚款

Ｄ􀆰 班轮运输情况下ꎬ合同规定负责订舱的一方因延误船期而向另一方交纳的罚款

１９􀆰 根据仓至仓条款的规定ꎬ从货物在目的港卸离海轮时起满(　 　 )天ꎬ不管货物是否进入保险单载

明的收货人仓库ꎬ保险公司的保险责任均告终止ꎮ
Ａ􀆰 １５ 天　 Ｂ􀆰 ３０ 天 Ｃ􀆰 １０ 天 Ｄ􀆰 ６０ 天

２０􀆰 某银行签发一张汇票ꎬ以另一家银行为受票人ꎬ则这张汇票是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 商业汇票 Ｂ􀆰 银行汇票 Ｃ􀆰 商业承兑汇票　 　 Ｄ􀆰 银行承兑汇票

２１􀆰 远期汇票的付款人在汇票上签字ꎬ明确表示同意按票据上的指令付款的行为称为(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 保证 Ｂ􀆰 背书　 Ｃ􀆰 承兑　 　 Ｄ􀆰 出票
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　 　 ２２􀆰 某公司签发一张汇票ꎬ注明“Ａｔ ９０ ｄａｙｓ ａｆｔｅｒ ｓｉｇｈｔ”ꎬ则这是一张(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 远期汇票　 Ｂ􀆰 即期汇票　 Ｃ􀆰 跟单汇票 Ｄ􀆰 光票

２３􀆰 以仲裁方式解决贸易争议的必要条件是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 双方当事人订有仲裁协议 Ｂ􀆰 双方当事人订有合同

Ｃ􀆰 双方当事人无法以协商解决 Ｄ􀆰 一方因诉讼无果而提出

２４􀆰 “离岸重量、到岸品质”是指(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 装运港检验　 　 　 Ｂ􀆰 目的港检验

Ｃ􀆰 出口国检验、进口国复验　 　 Ｄ􀆰 装运港检验重量、目的港检验品质

２５􀆰 在国际货物买卖合同中ꎬ作为卖方的 Ａ 公司和作为买方的 Ｂ 公司ꎬＢ 在合同签订后将 １０ 万美元定

金先付给 Ａ 公司ꎬ后 Ａ 公司没有履行合同ꎬ问 Ａ 公司应该返还 Ｂ 公司(　 　 )万美元ꎮ
Ａ􀆰 １０　 　 Ｂ􀆰 ２０ Ｃ􀆰 ５ Ｄ􀆰 ２５
２６􀆰 所谓单证“相符”的原则ꎬ是指受益人必须做到(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 单据与合同相符 Ｂ􀆰 单据和信用证相符

Ｃ􀆰 信用证和合同相符　 Ｄ􀆰 修改后信用证与合同相符

２７􀆰 进口“短卸报告”的签发者为(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 船方 Ｂ􀆰 港务局 Ｃ􀆰 商检局　 Ｄ􀆰 海关

２８􀆰 如果信用证未规定交单期限ꎬ则认为在运输单据签发日期后( 　 　 )内向银行交单有效ꎬ但不能迟

于信用证有效期ꎮ
Ａ􀆰 ７ 天　 Ｂ􀆰 １５ 天　 　 Ｃ􀆰 ２１ 天　 Ｄ􀆰 ３０ 天

２９􀆰 托运人凭(　 　 )向船公司换取正式提单ꎮ
Ａ􀆰 托运单　 Ｂ􀆰 装货单　 Ｃ􀆰 收货单 　 Ｄ􀆰 投保单

３０􀆰 关于独家代理与经销表述正确的是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 独家代理与经销当事人关系都是委托代理关系

Ｂ􀆰 独家代理人不是买卖合同履行合同义务的主体ꎬ经销中则由经销商自己买货付款ꎬ所以其为履行合

同义务主体

Ｃ􀆰 独家代理和经销一样都要承担销售一定数量商品的义务

Ｄ􀆰 独家代理人和经销商都要承担一定的广告费用支出

二、多项选择题(每小题 ２ 分ꎬ共 ２０ 分)
１􀆰 国际贸易产生和发展的条件是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 国家的产生　 　 Ｂ􀆰 社会生产力的发展　
Ｃ􀆰 国际分工的扩大 Ｄ􀆰 剩余商品的出现

２􀆰 有固定组织形式的国际商品市场主要包括(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 商品交易所 Ｂ􀆰 博览会　 Ｃ􀆰 展销会　 Ｄ􀆰 租赁贸易

Ｅ􀆰 拍卖

３􀆰 国际分工与国际贸易的关系是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 两者没有联系　 　 　 　 Ｂ􀆰 两者平行关系

Ｃ􀆰 国际分工是国际贸易的基础　 Ｄ􀆰 国际贸易又促进国际分工的发展

４􀆰 进口附加税通常是一种临时性措施ꎬ其目的主要有(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 应付国际收支危机　 　 　 　 Ｂ􀆰 防止外国商品低价销售

Ｃ􀆰 增加进口国的财政收入　 　 Ｄ􀆰 对某国实行歧视或报复

５􀆰 关税同盟的特征有(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 优惠关税 Ｂ􀆰 商品自由流动
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模拟真题一

Ｃ􀆰 生产要素自由流动 Ｄ􀆰 共同的对外关税

６􀆰 下列说法错误的是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 按 ＣＩＦ ＥＸ Ｓｈｉｐ􀆳ｓ Ｈｏｌｄ Ｌｏｕｉｓ ｐｏｒｔ 条件成交后ꎬ卖方应负担从装运港到目的港为止的费用和风险

Ｂ􀆰 按 ＦＯＢ Ｕｎｄｅｒ Ｔａｃｋｌｅ 条件成交ꎬ卖方只负责将货物交到港口码头ꎬ装船及平仓理仓等均由支付运费

的买方负担

Ｃ􀆰 买卖双方按 ＣＩＦ Ｌｉｎｅｒ Ｔｅｒｍｓ 成交ꎬ卖方发运的货物必须采用班轮装运

Ｄ􀆰 买方采用 ＦＯＢ 条件进口散装小麦ꎬ货物用程租船运输ꎬ如买方不愿承担装船费用ꎬ可采用 ＦＯＢ
Ｔｒｉｍｍｅｄ 条件成交

Ｅ􀆰 采用 ＣＦＲ Ｌａｎｄｅｄ 术语成交ꎬ卖方不需要负担卸货费和驳船费

７􀆰 有关装运时间的表述方法ꎬ以下(　 　 )是正确可行的ꎮ
Ａ􀆰 ｓｈｉｐｍｅｎｔ ｏｎ Ｄｅｃ􀆰 ３１ｔｈꎬ２０１８ Ｂ􀆰 ｓｈｉｐｍｅｎｔ ｂｅｆｏｒｅ ｔｈｅ ｅｎｄ ｏｆ Ｄｅｃ.ꎬ２０１８
Ｃ􀆰 ｓｈｉｐｍｅｎｔ ｏｎ ｏｒ ｂｅｆｏｒｅ Ｊａｎ􀆰 １５ｔｈꎬ２０１８ Ｄ􀆰 ｓｈｉｐｍｅｎｔ ｄｕｒｉｎｇ Ｎｏｖ􀆰 / Ｄｅｃ.ꎬ２０１８
Ｅ􀆰 ｓｈｉｐｍｅｎｔ ｗｉｔｈｉｎ ３０ ｄａｙｓ ａｆｔｅｒ ｒｅｃｅｉｐｔ ｏｆ ＵＣ
８􀆰 合同的商品检验一般规定买方在接受货物之前享有对所购买的货物进行检验的权利ꎬ但在一定条

件下ꎬ买方对货物的检验权丧失ꎮ 这些条件是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 买卖双方另有约定

Ｂ􀆰 买方没有利用合理的机会检验货物

Ｃ􀆰 合同规定以卖方的检验为准　
Ｄ􀆰 卖方已经检验了货物

９􀆰 货到目的港后ꎬ买方发现货物短失ꎬ可以向(　 　 )索赔ꎮ
Ａ􀆰 卖方 Ｂ􀆰 承运人

Ｃ􀆰 保险公司 Ｄ􀆰 目的港政府管理部门

１０􀆰 在国际销售代理中ꎬ按代理人享有的代理权大小ꎬ代理可分为(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 总代理　 Ｂ􀆰 独家代理　 Ｃ􀆰 分代理 Ｄ􀆰 一般代理

三、判断题(每小题 １ 分ꎬ共 １０ 分)
１􀆰 有形贸易和无形贸易的金额反映在该国海关的统计上ꎮ (　 　 )
２􀆰 世界市场是指各个国家市场的加总之和ꎮ (　 　 )
３􀆰 关税税率必须较低或者适中ꎬ关税过高ꎬ国家关税收入反而会减少ꎮ (　 　 )
４􀆰 国际商品协定一般由序言、宗旨、经济条款、行政条款和最后条款等部分构成ꎮ (　 　 )
５􀆰 最惠国待遇条款分为无条件的最惠国待遇和有条件的最惠国待遇两种ꎮ (　 　 )
６􀆰 为了更好地适应国际市场需求ꎬ出口时我方应尽量争取按买方样品达成交易ꎮ (　 　 )
７􀆰 某外商来电ꎬ要我方提供大豆ꎬ按含油量 １７％、含水量 １５％、不完善粒 ６％、杂质 １􀆰 ５％的规格订立合

同ꎮ 在一般情况下ꎬ我方可以接受ꎮ (　 　 )
８􀆰 凡有附属票据的汇票ꎬ即跟单汇票ꎮ (　 　 )
９􀆰 中华人民共和国质量监督检验检疫总局及其分支机构是唯一有权对法定检验的商品进行检验的机

构ꎮ (　 　 )
１０􀆰 一般经销也叫定销ꎬ定销商拥有专营权ꎬ出口企业可以在一个地区指定几个经销商ꎮ (　 　 )
四、简答题(每小题 ６ 分ꎬ共 １２ 分)
１􀆰 简要论述重商主义的局限性ꎮ
２􀆰 简述 Ｄ / Ｐ 和 Ｄ / Ａ 的含义及它们的主要区别ꎮ
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　 　 五、计算题(每小题 ６ 分ꎬ共 １２ 分)
１􀆰 某商品国内进价为人民币 ７２７０ 元ꎬ加工费 ９００ 元ꎬ流通费 ７００ 元ꎬ税金 ３０ 元ꎬ出口销售外汇净收入

为 １１００ 美元ꎬ请问:(１)出口总成本是多少? (２)出口换汇率是多少?
２􀆰 某公司出口货物一批ꎬ单价为每吨 １２００ 美元 ＣＩＦ 纽约ꎮ 按发票金额的 １１０％投保ꎬ投保一切险ꎬ保险

费率为 ０􀆰 ８％ꎮ 现在客户要求改报 ＣＦＲ 价ꎮ 试计算在不影响我收汇的前提下应报价多少美元?
六、案例分析题(每小题 ８ 分ꎬ共 １６ 分)
１􀆰 ６ 月 ５ 日我国 Ａ 公司向美国 Ｂ 公司寄去订货单一份ꎬ要求对方在 ６ 月 ２０ 日前将接受送达 Ａ 公司ꎮ

该订货单于 ６ 月 １２ 日邮至 Ｂ 公司ꎬＢ 公司 ６ 月 ２０ 日以航空特快专递发出接受通知ꎮ 事后当 Ｂ 公司催促 Ａ
公司尽早开立信用证时ꎬＡ 公司否认与 Ｂ 公司有合同关系ꎮ

请问:按«公约»的规定ꎬＡ 公司的主张是否成立? 为什么?
２􀆰 我国某出口企业以 ＣＩＦ 纽约与美国某公司订立了 ２００ 套家具的出口合同ꎮ 合同规定某年 １２ 月交

货ꎮ １１ 月底ꎬ我企业出口商品仓库发生雷击火灾ꎬ致使一半左右的出口家具被烧毁ꎮ 我企业以发生不可抗

力事故为由ꎬ要求免除交货责任ꎬ美方不同意ꎬ坚持要求我方按时交货ꎮ 我方无奈经多方努力ꎬ于次年 １ 月

初交货ꎬ美方要求赔偿ꎮ
请问:
(１)我方要求免除交货责任的要求是否合理? 为什么?
(２)美方的索赔要求是否合理? 为什么?

模拟真题二

一、单项选择题(每小题 １ 分ꎬ共 ２４ 分)
１􀆰 日本在汽车方面出口量大于进口量ꎬ则日本是汽车的(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 复出口国　 Ｂ􀆰 净出口国 Ｃ􀆰 净进口国 Ｄ􀆰 复进口国

２􀆰 要了解国际上一个国家的经济实力、科学技术水平ꎬ通常都要查看该国的(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 对外贸易商品结构　 　 Ｂ􀆰 对外贸易依存度　
Ｃ􀆰 对外贸易地理方向　 Ｄ􀆰 对外贸易差额

３􀆰 国际分工形成和发展的决定性因素是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 自然条件　 Ｂ􀆰 人口规模 Ｃ􀆰 社会生产力 Ｄ􀆰 国际生产关系

４􀆰 假设葡萄牙生产每单位酒所需劳动力人数比英国少 ４０ 人ꎬ生产每单位毛呢比英国少 １０ 单位ꎬ那么

下列表述错误的是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 葡萄牙在两种产品的生产上都具有绝对优势 Ｂ􀆰 葡萄牙在毛呢的生产上具有比较优势

Ｃ􀆰 葡萄牙在酒的生产上具有比较优势 Ｄ􀆰 英国在毛呢的生产上具有比较优势

５􀆰 要素禀赋论认为产生国际贸易的直接原因是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 劳动生产率的国际差异 Ｂ􀆰 价格的国际差异

Ｃ􀆰 自然资源的国际差异 Ｄ􀆰 资本生产率的国际差异

６􀆰 对一种商品所征收的复合税额等于(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 从价税额和选择税额之和 Ｂ􀆰 从量税额和选择税额之和

Ｃ􀆰 差价税额和选择税额之和 Ｄ􀆰 从量税额和从价税额之和

７􀆰 政府机构在采购货物时优先购买本国产品的政策属于(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 歧视性政府采购政策 Ｂ􀆰 进口押金制

Ｃ􀆰 进出口国家垄断 Ｄ􀆰 特许经营
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８􀆰 国际商品协定的主要对象是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 发展中国家所生产的纺织品 Ｂ􀆰 发达国家所生产的纺织品　
Ｃ􀆰 发展中国家所生产的初级产品 Ｄ􀆰 发达国家所生产的工业制成品　
９􀆰 生产要素自由流动的一体化组织是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 优惠贸易安排 Ｂ􀆰 自由贸易区 Ｃ􀆰 关税同盟 Ｄ􀆰 共同市场　
１０􀆰 邀请发盘可有不同形式ꎬ其中最常见的是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 报盘 Ｂ􀆰 递盘 Ｃ􀆰 询盘 Ｄ􀆰 发盘

１１􀆰 下列为有效接受的是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 你 １７ 日电接受ꎬ但用 Ｌ / Ｃ 替代 Ｄ / Ｐ 可商量

Ｂ􀆰 你 １７ 日电接受ꎬ如能将装运期改为 ５ 月ꎬ我方可以接受

Ｃ􀆰 你 １７ 日电接受ꎬ但交货须提供原产地证明

Ｄ􀆰 受 Ｒ 公司委托ꎬ接受你 １７ 日电条件

１２􀆰 对于价值较低的商品ꎬ通常采用(　 　 )计算其重量ꎮ
Ａ􀆰 毛重 Ｂ􀆰 净重 Ｃ􀆰 理论重量 Ｄ􀆰 法定重量

１３􀆰 对于大批量成交的散装货ꎬ因较难准确掌握商品的数量ꎬ通常在合同中订立(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 品质公差条款 Ｂ􀆰 溢短装条款 Ｃ􀆰 立即装运条款 Ｄ􀆰 不可抗力条款

１４􀆰 南京甲公司从日本东京乙公司进口货物ꎬ货物从东京运至南京ꎬ单价的正确表示方法应为(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 ＵＳＤ５􀆰 ００ ＥＡＣＨ ＰＩＥＣＥ ＦＯＢＣ３％ ＮＡＮＪＩＮＧ Ｂ􀆰 ＵＳＤ５􀆰 ００ ＥＡＣＨ ＰＩＥＣＥ ＣＩＦ ＴＯＫＹＯ
Ｃ􀆰 ＵＳＤ５􀆰 ００ ＥＡＣＨ ＰＩＥＣＥ ＣＩＰ ＮＡＮＪＩＮＧ Ｄ􀆰 ＵＳＤ５􀆰 ００ ＥＡＣＨ ＰＩＥＣＥ ＦＡＳ ＮＡＮＪＩＮＧ
１５􀆰 在以 ＣＩＦ 和 ＣＦＲ 术语成交的条件下ꎬ货物运输保险分别由卖方和买方办理ꎬ运输途中货物灭失和

损坏的风险(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 前者由卖方承担ꎬ后者由买方承担 Ｂ􀆰 均由卖方承担　
Ｃ􀆰 均由买方承担 Ｄ􀆰 前者由买方承担ꎬ后者由卖方承担

１６􀆰 班轮运费(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 包括装卸费ꎬ计算滞期、速遣费 Ｂ􀆰 包括装卸费ꎬ不计算滞期、速遣费

Ｃ􀆰 不包括装卸费ꎬ计算滞期、速遣费 Ｄ􀆰 不包括装卸费ꎬ不计算滞期、速遣费

１７􀆰 我公司按 ＦＯＢ 价进口一批玻璃器皿ꎬ在运输途中的装卸、搬运过程中ꎬ部分货物受损ꎮ 若要得到保

险公司赔偿ꎬ我公司应该投保(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 平安险 Ｂ􀆰 一切险 Ｃ􀆰 破碎险 Ｄ􀆰 一切险加破碎险

１８􀆰 票汇业务中使用的是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 银行汇票ꎬ属于银行信用 Ｂ􀆰 商业汇票ꎬ属于商业信用

Ｃ􀆰 银行汇票ꎬ属于商业信用 Ｄ􀆰 商业汇票ꎬ属于银行信用

１９􀆰 跟单托收业务中ꎬ即期 Ｄ / Ｐ、远期 Ｄ / Ｐ、Ｄ / Ａ 做法步骤不同主要发生在(　 　 )之间ꎮ
Ａ􀆰 委托人与托收行 Ｂ􀆰 委托人与代收行

Ｃ􀆰 托收行与代收行 Ｄ􀆰 代收行与付款人

２０􀆰 仲裁裁决的效力是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 终局的ꎬ对争议双方具有约束力 Ｂ􀆰 非终局的ꎬ对争议双方不具有约束力

Ｃ􀆰 有时是终局的ꎬ有时是非终局的 Ｄ􀆰 一般还需要法院最后判定

２１􀆰 我某粮油食品进出口公司与美国田纳西州某公司签订进口美国小麦合同ꎬ数量为 １００ 万吨ꎮ 麦收

前田纳西州暴雨成灾ꎬ到 １０ 月份卖方应交货时小麦价格上涨ꎮ 美方未交货ꎮ 合同订有不可抗力条款ꎬ天灾

属于该条款的范围ꎬ美方据此要求免责ꎮ 此时ꎬ我方应(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 不可抗力ꎬ予以免责ꎬ并解除合同
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Ｂ􀆰 未构成不可抗力ꎬ坚持美方应按合同规定交货

Ｃ􀆰 构成不可抗力ꎬ可以解除合同ꎬ但要求损害赔偿

Ｄ􀆰 构成不可抗力ꎬ但不要求损害赔偿ꎬ亦不解除合同ꎬ而要求推迟到下年度交货ꎮ
２２􀆰 若 Ｌ / Ｃ 中只规定了议付有效期ꎬ而未规定装运期ꎬ则根据«ＵＣＰ６００»的规定ꎬ(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 装运的最后期限与 Ｌ / Ｃ 的到期日相同

Ｂ􀆰 该证无效

Ｃ􀆰 该证必须经修改才能使用

Ｄ􀆰 装运期可视为与有效期相差一个月

２３􀆰 一份 ＣＩＦ 合同下ꎬ合同及信用证均没有规定投保何种险别ꎬ交单时保险单上反映出投保了平安险ꎬ
该出口商品为易碎品ꎬ因此(　 　 )ꎮ

Ａ􀆰 银行将拒收单据 Ｂ􀆰 买方将拒收单据

Ｃ􀆰 应投保平安险加破碎险 Ｄ􀆰 银行应接受单据

２４􀆰 下列关于对销贸易的说法正确的是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 对销贸易基本包括易货、互购、回购、抵消、代理等多种形式

Ｂ􀆰 易货贸易是在买卖双方之间进行的货物或劳务等值或基本等值的直接交换ꎬ包括现金收付

Ｃ􀆰 互购是一种现汇交易ꎬ是指一方向另一方出口商品或劳务的同时ꎬ承担以所得款项的一部分或全部

向对方购买一定数量或金额商品或劳务的义务

Ｄ􀆰 回购又称平行交易ꎬ是指交易的一方在向另一方出口机器设备或技术的同时ꎬ承诺购买一定数量的

由该项机器设备或技术生产出的产品ꎬ这种做法是产品回购的基本形式

二、多项选择题(每小题 ２ 分ꎬ共 ２０ 分)
１􀆰 下列说法中ꎬ代表贸易条件恶化的是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 出口价格指数不变ꎬ进口价格指数上升

Ｂ􀆰 出口价格指数上升ꎬ进口价格指数不变

Ｃ􀆰 出口价格指数下降ꎬ进口价格指数上升

Ｄ􀆰 出口价格指数下降ꎬ进口价格指数不变

２􀆰 如果 Ａ 国生产 １ 单位粮食需要 ８０ 人一年的劳动ꎬ生产 １ 单位布要 ９０ 人一年的劳动ꎻＢ 国生产 １ 单

位粮食需要 １１０ 人一年的劳动ꎬ生产 １ 单位布要 １００ 人一年的劳动ꎬ则下列说法正确的是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 Ａ 国在生产粮食上有绝对优势 Ｂ􀆰 Ｂ 国在生产粮食上有绝对优势

Ｃ􀆰 Ａ 国在生产布上有比较优势 Ｄ􀆰 Ｂ 国在生产布上有比较优势

３􀆰 日本在进口我国的奶酪、肉类等食品时规定ꎬ进口商必须先向日本国内有关部门申请进口许可ꎬ而
且所进口的商品上的标签必须标明有关化学合成剂和添加剂ꎮ 这种限制进口的措施属于(　 　 )ꎮ

Ａ􀆰 关税壁垒 Ｂ􀆰 非关税壁垒

Ｃ􀆰 进口许可证 Ｄ􀆰 技术壁垒

Ｅ􀆰 歧视性政府采购

４􀆰 在与美国、加拿大等美洲国家和地区贸易时ꎬ如采用(　 　 )贸易术语ꎬ要在其后加“Ｖｅｓｓｅ１”字样ꎬ以
免发生争议ꎮ

Ａ􀆰 ＦＡＳ Ｂ􀆰 ＦＯＢ Ｃ􀆰 ＣＩＦ Ｄ􀆰 ＣＦＲ
Ｅ􀆰 ＦＣＡ
５􀆰 下列说法错误的是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 按 ＣＩＦ 术语成交ꎬ买方履行其交单义务

Ｂ􀆰 按 ＣＩＦ 术语成交ꎬ卖方履行其交单义务ꎬ除此之外ꎬ还必须履行交货义务

Ｃ􀆰 在 ＣＩＦ 价格条件下ꎬ卖方凭单据履行交货义务、买方凭单据付款
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Ｄ􀆰 在 ＣＩＦ 条件下由卖方负责办理货物运输保险

Ｅ􀆰 按 ＣＩＦ Ｌａｎｄｅｄ Ｌｏｎｄｏｎ 成交的货物ꎬ在伦敦的卸货费和进口报关费应由卖方负担

６􀆰 以下属于一般附加险的是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 战争险 Ｂ􀆰 钩损险 Ｃ􀆰 淡水雨淋险 Ｄ􀆰 短量险

Ｅ􀆰 罢工险 Ｆ􀆰 进口关税险 Ｇ􀆰 黄曲霉素险

７􀆰 托收业务中的 Ｄ / Ｐ ａｔ ｓｉｇｈｔ 与 Ｄ / Ａ 的主要区别是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 Ｄ / Ｐ ａｔ ｓｉｇｈｔ 属于跟单托收ꎬＤ / Ａ 属于光票托收

Ｂ􀆰 Ｄ / Ｐ ａｔ ｓｉｇｈｔ 是付款后交单ꎬＤ / Ａ 是承兑后交单

Ｃ􀆰 Ｄ / Ｐ ａｔ ｓｉｇｈｔ 是即期付款ꎬＤ / Ａ 是远期付款

Ｄ􀆰 Ｄ / Ｐ ａｔ ｓｉｇｈｔ 是远期付款ꎬＤ / Ａ 是即期付款

８􀆰 在国际贸易中ꎬ解决争议的方法主要有(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 友好协商 Ｂ􀆰 调解 Ｃ􀆰 仲裁 Ｄ􀆰 诉讼

９􀆰 因租船订舱和装运而产生的单据是(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 托运单 Ｂ􀆰 装货单 Ｃ􀆰 收货单 Ｄ􀆰 提单

１０􀆰 来料加工与进料加工的相似之处有(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 二者都是利用我国的技术设备和劳动力

Ｂ􀆰 二者都属于“两头在外”的加工贸易

Ｃ􀆰 二者都是赚取由原料到成品的附加价值

Ｄ􀆰 二者原料运进和成品运出都发生所有权转移

三、判断题(每小题 １ 分ꎬ共 ２０ 分)
１􀆰 对外贸易额与对外贸易量没有本质的区别ꎬ只是计量单位不同ꎮ (　 　 )
２􀆰 货物的生产国与货物的消费国通过第三国进行货物买卖的行为ꎬ称为过境贸易ꎮ (　 　 )
３􀆰 赫—俄的要素禀赋说ꎬ假定各个国家在生产商品时所使用的生产技术是一样的ꎬ忽视科学技术的作

用ꎮ (　 　 )
４􀆰 如果一个国家的所有生产部门都处于劣势ꎬ这个国家就不能参与国际分工和国际贸易ꎮ (　 　 )
５􀆰 偏好相似论是从需求的角度解释国际贸易产生的原因的ꎮ (　 　 )
６􀆰 和关税不同ꎬ配额并没有导致进口产品的国内价格上涨ꎮ (　 　 )
７􀆰 美国开展“购买美国货”的活动出自爱国主义动机ꎬ不应该视为非关税壁垒ꎮ (　 　 )
８􀆰 出口信贷的利率一般低于国际金融市场的贷款利率ꎮ (　 　 )
９􀆰 贸易协定就是贸易议定书ꎮ (　 　 )
１０􀆰 商品综合方案是发展中国家为了打破旧的国际经济贸易秩序ꎬ建立新的国际经济贸易秩序所采取

的一个重要步骤ꎮ (　 　 )
１１􀆰 在交易磋商的四个过程中ꎬ在法律上被称为“要约”的环节是“接受”ꎮ (　 　 )
１２􀆰 由于各种原因ꎬ受盘人的接受通知有时迟于发盘人规定的有效期送达ꎬ这在法律上称为无效的接

受ꎮ (　 　 )
１３􀆰 采用凭样品成交时ꎬ一般应选择质量最好的样品寄送对方ꎮ (　 　 )
１４􀆰 在品质机动幅度或品质公差范围内的品质差异ꎬ除非另有规定ꎬ一般不另行增减价格ꎮ (　 　 )
１５􀆰 公量比较适合于经济价值高、含水量又极不稳定的商品的计量ꎮ (　 　 )
１６􀆰 援引不可抗力条款的法律后果是撤销合同或推迟合同的履行ꎮ (　 　 )
１７􀆰 如果卖方在合同订立后ꎬ在运输途中被海盗劫货ꎬ可以构成不可抗力事件ꎬ并以此免责ꎮ (　 　 )
１８􀆰 一方违反合同ꎬ没有违约的一方所能得到的损失赔偿金额最多不超过违约方在订立合同时所能预

见到的损失金额ꎮ (　 　 )
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１９􀆰 易货贸易是用一种出口货物交换对方另一种出口货物的贸易方式ꎬ每一笔的交易额都要相

等ꎮ (　 　 )
２０􀆰 融资租赁是指承租人选定机器设备ꎬ由出租人购置后出租给承租人使用ꎬ承租人按期交付租

金ꎮ (　 　 )
四、简答题(每小题 ６ 分ꎬ共 １２ 分)
１􀆰 简述李嘉图比较成本说的主要内容ꎮ
２􀆰 画图说明承兑交单业务的基本流程ꎮ
五、计算题(每小题 ６ 分ꎬ共 １２ 分)
１􀆰 我国某外贸公司以 ＣＦＲ 神户每吨 ３５０ 美元向日商报盘出售农产品ꎮ 日商要求改报 ＣＩＦ 价(按加一

成投保水渍险ꎬ保险费率为 ０􀆰 ８％)ꎬ则保险金额是多少?
２􀆰 一批化工原料由大连装船出口至荷兰的阿姆斯特丹ꎬ合同性质为 ＣＩＦꎬ合同总金额为 ６０ 万美元ꎬ投

保一切险ꎬ保险费率为 ５􀆰 ５‰ꎬ加保战争险ꎬ保险费率为 ０􀆰 ２５‰ꎬ保险金额按 ＣＩＦ 总金额加 １０％投保ꎬ试计算

投保人应交付给保险人的保险费是多少?
六、案例分析题(每小题 ６ 分ꎬ共 １２ 分)
１.我方与荷兰某客商以 ＣＩＦ 条件成交一笔交易ꎬ合同规定以信用证为付款方式ꎮ 卖方收到买方开来的

信用证后ꎬ及时办理了装运手续ꎬ并制作好一整套结汇单据ꎮ 在卖方准备到银行议付手续时ꎬ收到买方来

电ꎬ得知载货船只在航海运输途中遭遇意外事故ꎬ大部分货物受损ꎮ 据此ꎬ买方表示将等到具体货损情况确

定以后ꎬ才同意银行向卖方支付货款ꎮ
试问:
(１)卖方可否及时收回货款? 为什么?
(２)买方应如何处理此事?
２.我国以 ＣＩＦ 术语向美国出口一批货物ꎬ货物交运前卖方及时投保了一切险和战争险ꎬ货物在马六甲

海峡附近遭遇海盗抢劫ꎬ部分货物被抢走ꎮ
试分析说明:
(１)被抢走的货物属于什么海损? 为什么?
(２)应该由买方还是卖方向保险公司索赔? 为什么?
(３)保险公司是否应该赔偿? 为什么?
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另外ꎬ对于约定的代理期限内代理商的最低销

售额在代理协议中也应有相应的条款进行约定ꎮ

模拟真题一

一、单项选择题

１􀆰 答案:Ｂ　 解析:识记性知识ꎮ
２􀆰 答案:Ｂ　 解析:一国的自由港和自由贸易

区是设在一国的关境以外、国境以内的ꎬ所以该国

的关境小于国境ꎮ
３􀆰 答案:Ｃ　 解析:这项规定是为了国民健康ꎬ

属于卫生检疫标准ꎮ
４􀆰 答案:Ａ　 解析:识记性知识ꎮ
５􀆰 答案:Ｂ　 解析:出口退税有别于直接的财

政资助ꎬ属于间接补贴ꎮ
６􀆰 答案:Ｃ　 解析:按照国别或者地区分配给

固定的配额称为国别配额ꎮ 这种配额有很强的选

择性和歧视性ꎮ
７􀆰 答案:Ｃ
８􀆰 答案:Ｂ
９􀆰 答案:Ｃ　 解析:识记性知识ꎮ
１０􀆰 答案:Ｂ　 解析:识记性知识ꎮ
１１􀆰 答案:Ａ　 解析:识记性知识ꎮ
１２􀆰 答案:Ｂ　 解析:识记性知识ꎮ
１３􀆰 答案:Ｃ　 解析:识记性知识ꎮ
１４􀆰 答案:Ｂ　 解析:Ａ􀆰 缺少贸易术语ꎻＣ􀆰 ＦＯＢ

后面 的 ＮＥＷ ＹＯＲＫ 是 目 的 港ꎻ Ｄ􀆰 ＣＩＦ 后 面 的

ＳＨＡＮＧＨＡＩ 是装运港ꎮ
１５􀆰 答案:Ｂ　 解析:识记性知识ꎮ
１６􀆰 答案:Ｂ　 解析:识记性知识ꎮ
１７􀆰 答案:Ｂ　 解析:已装船提单是指承运人向

托运人签发的承运人已将货物装上指定轮船后所

签发的提单ꎮ 如果承运人签发了已装船提单ꎬ就是

确认他已将货物装在船上ꎮ 这种提单除载明一般

事项外ꎬ通常还必须注明装载货物的船舶名称和装

船日期ꎬ即提单项下货物全部装上船的日期ꎮ
１８􀆰 答案:Ｂ　 解析:如果租方未能在限期内完

成装卸作业ꎬ为了补偿船方由此而造成延迟开航的

损失ꎬ应向船方支付一定的罚金ꎬ即滞期费ꎮ
１９􀆰 答案:Ｄ　 解析:仓至仓条款是指保险人的

承保责任从自被保险货物运离保险单所载明的起

运地发货人仓库开始ꎬ直至该项货物被运抵保险单

所载明的收货人仓库或被保险人用作分配、分派或

非正常运输的其他储存处所为止ꎮ 如未抵达上述

仓库或储存处所ꎬ则以被保险货物在最后卸载港全

部卸离海轮后满 ６０ 天为止ꎮ
２０􀆰 答案:Ｂ　 解析:银行汇票是一家银行向另

一家银行签发的书面支付命令ꎬ其出票人和付款人

都是银行ꎮ
２１􀆰 答案:Ｃ　 解析:承兑指付款人在持票人向

其提示远期汇票时ꎬ在汇票上签名ꎬ承诺于汇票到

期时付款的行为ꎮ
２２􀆰 答案:Ａ　 解析:识记性知识ꎮ
２３􀆰 答案:Ａ　 解析:仲裁机构只能根据协议管

辖的原则受理案件ꎬ无强制管辖权ꎬ所以ꎬ以仲裁方

式解决贸易争议的必要条件是双方当事人订有仲

裁协议ꎮ
２４􀆰 答案:Ｄ　 解析:识记性知识ꎮ
２５􀆰 答案:Ｂ　 解析:«中华人民共和国合同法»

第一百一十五条对定金问题规定如下:给付定金的

一方不履行约定的债务的ꎬ无权要求返还定金ꎻ收
受定金的一方不履行约定的债务的ꎬ应当双倍返还

定金ꎮ 故 Ａ 公司应该双倍返还 Ｂ 公司定金 ２０ 万

美元ꎮ
２６􀆰 答案:Ｂ　 解析:所有提交银行议付的单据

和信用证之间要相符ꎮ
２７􀆰 答案:Ａ　 解析:进口货物运抵港口卸货

时ꎬ由港务局进行卸货核对ꎬ如发现短缺ꎬ应及时填

制“短缺报告”交由船方签署确认ꎬ并根据短缺情况

向船方提出保留索赔权的书面声明ꎮ
２８􀆰 答案:Ｃ　 解析:信用证规定于装船日期 ２１

天内交单ꎮ
２９􀆰 答案:Ｃ　 解析:凭借大副签字的收货单ꎮ
３０􀆰 答案:Ｂ　 解析:Ａ 表述错误ꎬ经销的当事人

之间的关系是买卖关系ꎬＣ 表述错误ꎬ经销不需要

承担销售一定数量商品的义务ꎬＤ 表述错误ꎬ经销

商不需要承担一定的广告费用支出ꎮ
二、多项选择题

１􀆰 答案:ＡＢＣＤ　 解析:识记性知识ꎮ
２􀆰 答案:ＡＢＣＥ　 解析:识记性知识ꎮ
３􀆰 答案:ＣＤ　 解析:识记性知识ꎮ
４􀆰 答案:ＡＢＤ　 解析:识记性知识ꎮ
５􀆰 答案:ＡＢ　 解析:识记性知识ꎮ
６􀆰 答案:ＡＣＥ　 解析: ＣＩＦ ＥＸ Ｓｈｉｐ􀆳ｓ Ｈｏｌｄ 变形

下ꎬ卖方负担从装运港到目的港为止的费用ꎬ但不
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承担风险ꎻＦＯＢ Ｕｎｄｅｒ Ｔａｃｋｌｅ 卖方负担货物交至吊

钩下的费用ꎬ不负担平仓理仓费ꎻＣＩＦ Ｌｉｎｅｒ Ｔｅｒｍｓ 为
班轮条件ꎬ卖方 (支付运费方) 负担卸货费ꎻＦＯＢ
Ｔｒｉｍｍｅｄ 条件成交装船费用由卖方承担ꎻ选项 Ｅ 应

由卖方负担卸货费ꎬ其中包括驳船费在内ꎮ
７􀆰 答案:ＢＣＤＥ　 解析:Ａ 选项将装运时间限定

于 ２０１８ 年 １２ 月 ３１ 日一天ꎬ期限太短ꎬ对于安排船

期来说不现实ꎮ
８􀆰 答案:ＡＢＣ　 解析:识记性知识ꎮ
９􀆰 答案:ＡＢＣ　 解析:进口方是物权的所有方ꎬ

可以根据货损责任要求以上几方赔偿ꎮ
１０􀆰 答案:ＡＢＤ　 解析:识记性知识ꎮ
三、判断题

１􀆰 答案:错误　 解析:各国海关只是对有形商

品进行统计ꎬ统计时出口额以 ＦＯＢ 价格计算ꎬ进口

额以 ＣＩＦ 价格计算ꎻ无形商品不报关ꎬ海关没有

统计ꎮ
２􀆰 答案:错误　 解析:世界市场是各国进行交

换活动的场所和领域ꎬ不是各国市场简单的加总ꎮ
３􀆰 答案:正确　 解析:关税设置过高ꎬ进口产品

的总量会下降ꎬ国家关税收入会减少ꎮ
４􀆰 答案:正确　 解析:识记性知识ꎮ
５􀆰 答案:正确　 解析:识记性知识ꎮ
６􀆰 答案:错误　 解析:按买方样品达成交易ꎬ履

约较困难ꎻ实际中应尽量争取按卖方样品或对等样

品成交比较适宜ꎮ
７􀆰 答案:错误　 解析:对品质条款规定过死ꎬ不

利于合同的顺利履行ꎮ 应改为“含油量最低 １７％、
含水量最高 １５％、不完善粒最多 ６％、杂质最高

１􀆰 ５％”ꎬ较为恰当ꎮ
８􀆰 答案:错误　 解析:只有附有货物运输单据

的汇票才能被称为跟单汇票ꎮ
９􀆰 答案:错误　 解析:我国进出口商品检验主

要由官方的中华人民共和国商品检验局及其分支

机构承担ꎬ此外还有各种专门从事动植物、食品、药
品、船舶、计量器具等检验的官方检验机构ꎮ

１０􀆰 答案:错误　 解析:定销商不具有专营权ꎮ
四、简答题

１􀆰 答:(１)重商主义的政策结论仅在某些情况

下站得住脚ꎬ在一般意义上不一定能站得住脚ꎮ
(２)重商主义把国际贸易看作一种零和游戏的

观点显然是错误的ꎮ

(３)重商主义把货币与真实财富等同起来也是

错误的ꎮ 正是基于这样一个错误的认识ꎬ重商主义

才轻率地把高水平的货币积累与供给等同于经济

繁荣ꎬ并把贸易顺差与金银等贵金属的流入作为其

唯一的政策目标ꎮ
２􀆰 答:Ｄ / Ｐ 是付款交单ꎬ是指出口人发货后ꎬ取

得装运单据ꎬ委托银行办理托收ꎬ并在托收委托书

中指示银行ꎬ只有在进口人付清货款后ꎬ才能把商

业单据交给进口人ꎮ Ｄ / Ａ 是承兑交单ꎬ是指出口人

在装运货物后开具远期汇票ꎬ连同商业单据ꎬ通过

银行向进口人提示ꎬ进口人承兑汇票后ꎬ代收银行

即将商业单据交给进口人ꎬ在汇票到期时ꎬ方履行

付款义务ꎮ 它们之间的主要区别:在 Ｄ / Ｐ 中ꎬ出口

人的交单是以进口人的付款为条件ꎻ在 Ｄ / Ａ 中ꎬ出
口人的交单是以进口人在汇票上承兑为条件ꎮ

五、计算题

１􀆰 答案:
(１) 出口总成本 ＝ ７２７０＋ ９００＋ ７００＋ ３０ ＝ ８９００

(元)(人民币)
(２) 出口换汇成本＝ ８９００ / １１００ ＝ ８(人民币元 /

美元)
２􀆰 答案:
由 ＣＦＲ 与 ＣＩＦ 术语的换算关系可以得到:
ＣＦＲ 价 ＝ ＣＩＦ 价×[１－(１＋投保加成)] ×保险

费率

＝ １２００×[１－(１＋１０％) ×０􀆰 ８％] ＝ １１８９􀆰 ４４ (美
元)

那么ꎬ在不影响我收汇的前提下应报价为

１１８９􀆰 ４４ 美元ꎮ
六、案例分析题

１􀆰 Ａ 公司的主张是成立的ꎬ因为公约采用“到
达生效”的原则ꎬ 本案例要求对方在 ６ 月 ２０ 日前将

接受送达 Ａ 公司ꎮ 该订货单于 ６ 月 １２ 日邮至 Ｂ 公

司ꎬＢ 公司 ６ 月 ２０ 日以航空特快专递发出接受通

知ꎬ所以接受还未到达ꎬ未能生效ꎮ
２􀆰 (１)本案中ꎬ我方遭受了出口商品仓库发生

雷击火灾ꎬ致使一半左右的出口家具被烧毁ꎬ属于

不可抗力事故ꎬ我方可以发生不可抗力事故为由ꎬ
向对方提出延期履行合同的要求ꎬ但不能提出解除

合同的要求ꎮ
(２)美方的索赔要求不合理ꎮ 因为ꎬ既然发生

了不可抗力事故ꎬ且已备好的货物一半被烧毁ꎬ这
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必然影响我方的交货时间ꎮ 另外ꎬ不可抗力是一项

免责条款ꎬ可免除遭受不可抗力事故一方不能如期

履约的责任ꎮ 美方应考虑实际情况同意延期履行

合同ꎮ 因此ꎬ美方的索赔要求是不合理的ꎮ

模拟真题二

一、单项选择题

１􀆰 答案:Ｂ　 解析:一国在同类产品上通常既

有出口又有进口ꎮ 在一定时期内(通常为一年)ꎬ如
果某种商品的出口量大于进口量ꎬ其差额为净出

口ꎻ如果出口量小于进口量ꎬ其差额为净进口ꎮ
２􀆰 答案:Ｂ　 解析:一个国家对外贸易商品结

构主要是由该国的经济发展水平、产业结构状况、
自然资源状况和贸易政策决定的ꎮ 发达国家对外

贸易商品结构是以进口初级产品、出口工业制成品

为主ꎻ发展中国家对外贸易商品结构的特征是以出

口初级产品、进口工业制成品为主ꎮ
３􀆰 答案:Ｃ　 解析:识记性知识ꎮ
４􀆰 答案:Ｂ　 解析:根据已知条件可见葡萄牙

生产呢绒和酒的成本都比英国低ꎬ按照亚当􀅰斯密

的绝对优势理论ꎬ葡萄牙在生产呢绒和酒方面具有

绝对优势ꎬ按照大卫􀅰李嘉图的比较优势理论ꎬ葡
萄牙在生产酒方面具有比较优势ꎬ英国在生产呢绒

方面具有比较优势ꎮ
５􀆰 答案:Ｂ　 解析:识记性知识ꎮ
６􀆰 答案:Ｄ　 解析:复合税是指在征收关税时

同时适用从量和从价两种计税方法ꎮ
７􀆰 答案:Ａ　 解析:识记性知识ꎮ
８􀆰 答案:Ｃ　 解析:识记性知识ꎮ
９􀆰 答案:Ｄ　 解析:识记性知识ꎮ
１０􀆰 答案:Ｃ　 解析:识记性知识ꎮ
１１􀆰 答案:Ｃ　 解析:Ａ 和 Ｂ 构成了实质性变更ꎬ

Ｄ 不符合接受的条件ꎮ
１２􀆰 答案:Ａ　 解析:依据交易习惯ꎬ识记性知识ꎮ
１３􀆰 答案:Ｂ　 解析:为使合同顺利履行ꎬ避免发

生纠纷ꎮ
１４􀆰 答案:Ｃ　 解析: ＮＡＮＪＩＮＧ 是目的港ꎬＡ 中

的 ＦＯＢＣ３％ ＮＡＮＪＩＮＧ 和 Ｄ 中的 ＦＡＳ ＮＡＮＪＩＮＧ 表

示错误ꎻＴＯＫＹＯ 是装运港ꎬＢ 中的 ＣＩＦ ＴＯＫＹＯ 表示

错误ꎮ
１５􀆰 答案:Ｃ　 解析:ＣＩＦ 和 ＣＦＲ 术语均在货物

装上船时起ꎬ货物灭失和损坏的风险由卖方转移至

买方ꎬ因此运输途中货物灭失和损坏的风险均由买

方承担ꎮ
１６􀆰 答案:Ｂ　 解析:识记性知识ꎮ
１７􀆰 答案:Ａ　 解析:破碎险ꎬ主要针对运输途

中ꎬ货物因为受到震动、颠簸、挤压等造成货物本身

的凹瘪、脱瓷、脱漆、划痕等损失ꎮ 如果货物是由于

运输途中的装卸、搬运而导致的受损ꎬ这种损失属

于平安险的责任范围ꎮ
１８􀆰 答案:Ｃ　 解析:识记性知识ꎮ
１９􀆰 答案:Ｄ　 解析:即期付款交单方式下由代

收行向进口方提示ꎬ进口方见票后即须付款ꎬ货款

付清时ꎬ进口方取得货运单据ꎻ远期付款交单方式

下由代收行向进口方提示ꎬ经进口方承兑后ꎬ于汇

票到期日或汇票到期日以前ꎬ进口方付款赎单ꎻ承
兑交单方式下代收行向进口商提示ꎬ进口商承兑汇

票后ꎬ代收行即将商业单据交给进口商ꎬ在汇票到

期时ꎬ方履行付款义务ꎮ
２０􀆰 答案:Ａ　 解析:识记性知识ꎮ
２１􀆰 答案:Ｂ　 解析:当发生不可抗力事件时ꎬ

买方应及时通知对方并提供适当证明条件ꎮ 对方

接到通知应及时答复ꎬ如长期拖延不予处理ꎬ也要

负违约责任ꎮ 如果暴雨成灾是不可抗力ꎬ那么ꎬ卖
方应在发生灾害后立即通知买方ꎬ但卖方却是在 １０
月份交货时小麦价格上涨之后才提出的ꎮ 显然ꎬ卖
方的动机不纯ꎮ 我方应坚持美方按合同规定交货ꎮ

２２􀆰 答案:Ａ　 解析:若信用证上列明有效期ꎬ
而未列明装运期ꎬ则可视为“双到期”ꎮ

２３􀆰 答案:Ｄ　 解析:合同未做规定则卖方可自

行选择投保险种ꎬ所以 Ｂ、Ｃ 错ꎻ信用证是自足文件ꎬ
无论合同如何规定ꎬ只要信用证中未做规定ꎬ就不

能拒收单据ꎬ所以 Ａ 也是错的ꎮ
２４􀆰 答案:Ｃ　 解析:Ａ􀆰 表述错误ꎬ对销贸易不

包括代理这种贸易种形式ꎻＢ􀆰 表述错误ꎬ易货贸易

不包括现金的收付ꎻＤ􀆰 表述错误ꎬ回购又称补偿贸

易ꎬ而互购是平行贸易ꎮ
二、多项选择题

１􀆰 答案:ＡＣＤ　 解析:贸易条件是出口价格指

数和进口价格指数的比值ꎬ各国常以贸易条件作为

衡量贸易实绩的衡量器ꎮ 一定时期内ꎬ若一国一定

量商品出口所能换得的进口商品数量增加ꎬ即出口

商品价格相对上升ꎬ该国的贸易条件便得到改善ꎬ
或变得有利ꎬ贸易利益也随之增大ꎻ反之ꎬ则贸易条

８３０



闯关考验参考答案

件恶化或不利ꎬ贸易利益也减少ꎮ
２􀆰 答案:ＡＤ　 解析:按照亚当􀅰斯密的绝对优

势理论ꎬＡ 国生产粮食和布的成本都比 Ｂ 国低ꎬ说
明 Ａ 国在粮食和布的生产上具有绝对优势ꎻ按照大

卫􀅰李嘉图的比较优势理论ꎬＡ 国在生产粮食上具

有比较优势ꎬＢ 国在生产布上具有比较优势ꎮ
３􀆰 答案:ＢＣＤ　 解析:日本的进口商必须申请

进口许可证ꎮ 进口许可证属于非关税壁垒中的一

种ꎮ 同时ꎬ要标明成分属于技术壁垒ꎮ
４􀆰 答案:ＡＢ　 解析:«美国对外贸易修订本»对

ＦＡＳ 和 ＦＯＢ 只笼统地解释为在运输工具旁交货和

某处某种运输工具上交货ꎬ其适用范围很广ꎬ因此ꎬ
在同美国、加拿大等国的商人按 ＦＯＢ 订立合同时ꎬ
除必须标明装运港名称外ꎬ还必须在 ＦＯＢ 后加上

“船舶”(ｖｅｓｓｅｌ)字样ꎬ否则ꎬ卖方不负责将货物运到

港口并交到船上ꎮ
５􀆰 答案:ＢＥ　 解析:Ａ􀆰 卖方履行交单义务ꎻＢ􀆰

卖方履行交单义务和交货义务ꎻＣ􀆰 卖方凭单据履

行交货义务ꎬ买方凭单据付款ꎻＤ􀆰 ＣＩＦ 条件下卖方

办理货物运输保险ꎻＥ􀆰 ＣＩＦ Ｌａｎｄｅｄ Ｌｏｎｄｏｎ 为卸到岸

上ꎬ卖方负担卸货费ꎬ不负担进口报关费ꎮ
６􀆰 答案:ＢＣＤ　 解析:附加险分为一般附加险、

特别附加险与特殊附加险三类ꎮ 一般附加险的险

种有 １１ 种ꎬ分别为偷窃、提货不着险ꎻ淡水雨淋险ꎻ
渗漏险ꎻ短量险ꎻ混杂、沾污险ꎻ碰损、破碎险ꎻ串味

险ꎻ受热、受潮险ꎻ包装破裂险ꎻ锈损险ꎻ钩损险ꎮ 特

殊附加险的险种主要有战争险、罢工险、交货不到

险、进口关税险、舱面险、拒收险、黄曲霉素险ꎮ
７􀆰 答案:ＢＣ　 解析:Ｄ / Ｐ ａｔ ｓｉｇｈｔ 与 Ｄ / Ａ 都是

跟单托收ꎬＤ / Ｐ ａｔ ｓｉｇｈｔ 是即期付款交单ꎬ属于即期

付款ꎬＤ / Ａ 是承兑交单ꎬ属于远期付款ꎮ
８􀆰 答案:ＡＢＣＤ　 解析:识记性知识ꎮ
９􀆰 答案:ＡＢＤ　 解析:Ｃ􀆰 货物装船后ꎬ经大副

签署的收货单由承运人退还给托运人ꎮ
１０􀆰 答案:ＡＢ　 解析:Ｃ􀆰 表述错误ꎬ来料加工

赚取的是由原料到成品的附加价值ꎬ而进料加工不

是ꎻＤ􀆰 表述错误ꎬ进料加工中原料运进和成品运出

都发生所有权转移ꎬ而来料加工中原料运进和成品

运出都未发生所有权转移ꎮ
三、判断题

１􀆰 答案:错误　 解析:对外贸易额是用货币表

示的反映一国一定时期内对外贸易规模的指标ꎬ由

一国一定时期内的出口额加进口额构成ꎮ 对外贸

易量是为剔除价格变动的影响ꎬ并能准确反映一国

对外贸易的实际数量而确立的一个指标ꎬ它能确切

地反映一国对外贸易的实际规模ꎮ 两者的计量单

位是相同的ꎮ
２􀆰 答案:错误　 解析:货物的生产国与货物的

消费国通过第三国进行货物买卖的行为称为间接

贸易ꎮ
３􀆰 答案:正确　 解析:识记性知识ꎮ
４􀆰 答案:错误　 解析:按照大卫􀅰李嘉图的比

较优势理论ꎬ即使一个国家的所有生产部门都处于

劣势ꎬ这个国家可以按照比较优势参与国际分工和

国际贸易ꎮ
５􀆰 答案:正确　 解析:识记性知识ꎮ
６􀆰 答案:错误　 解析:配额限制了进入国内市

场的外国产品的数量ꎬ最终会导致国内价格上升ꎮ
７􀆰 答案:错误　 解析:美国 １９９３ 年的«购买美

国货物法案»就是典型政府采购歧视的例子ꎮ
８􀆰 答案:正确　 解析:识记性知识ꎮ
９􀆰 答案:错误　 解析:二者不一样ꎮ 贸易议定

书通常是对贸易协定的补充和说明ꎮ
１０􀆰 答案:正确　 解析:识记性知识ꎮ
１１􀆰 答案:错误　 解析:在交易磋商的四个过程

中ꎬ从法律上被称为“要约”的环节是“报价”ꎮ
１２􀆰 答案:错误　 解析:发盘中通常都规定有效

期ꎮ 在国际贸易中ꎬ由于各种原因ꎬ导致受盘人的

接受通知有时晚于发盘人规定的有效期送达ꎬ这在

法律上被称为“迟到的接受”ꎮ
１３􀆰 答案:错误　 解析:此时的样品为“标准样

品”ꎬ是以后交货品质的依据ꎮ 为保证顺利履约ꎬ应
选择和日后批量交货品质一致的货物ꎮ

１４􀆰 答案:正确　 解析:识记性知识ꎮ
１５􀆰 答案:正确　 解析:识记性知识ꎮ
１６􀆰 答案:正确　 解析:这是由不可抗力的含义

所决定的ꎮ
１７􀆰 答案:正确　 解析:在运输途中货物遇到海

盗属于不可预见的ꎮ
１８􀆰 答案:正确　 解析:赔偿的目的是补偿受损

方ꎬ并不能给予受损方超额的经济利益ꎮ
１９􀆰 答案:错误　 解析:易货贸易中不一定每一

笔的交易额都要相等ꎬ尤其是综合易货贸易ꎬ要求

在一定时期内ꎬ双方的基本贸易额基本相等即可ꎬ
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并不要求每一笔贸易额都要相等ꎮ
２０􀆰 答案:正确　 解析:识记性知识ꎮ
四、简答题

１􀆰 提示:李嘉图的代表著作是«政治经济学及

赋税原理»ꎬ他的“比较优势理论”是在亚当􀅰斯密

绝对优势理论的基础上发展起来的ꎮ 根据亚当􀅰
斯密的观点ꎬ国际分工应按地域、自然条件绝对的

成本差异进行ꎬ即一个国家输出的商品一定是生产

上有绝对优势、生产成本绝对低于他国的商品ꎮ 李

嘉图进一步发展这一观点ꎬ他认为每个国家不一定

生产各种商品ꎬ而应集中生产那些利益较大或不利

较小的商品ꎬ然后通过国际贸易进行商品交换ꎮ 在

资本和劳动力不变的情况下ꎬ生产总量将增加ꎮ 如

此形成的国际分工对贸易各国都有利ꎮ
２􀆰 答:
承兑交单的业务流程:

①出口商按照合同规定装货并取得货运单据

后ꎬ填写托收申请书ꎬ声明“承兑交单”ꎬ开立远期汇

票ꎬ连同货运单据交托收行ꎬ委托代收货款ꎮ
②托收行根据托收申请书缮制托收委托书ꎬ连

同汇票、货运单据ꎬ寄交进口地代收行ꎮ
③代收行按照托收委托书的指示向进口商提

示汇票与单据ꎬ进口商经审核无误在汇票上承兑

后ꎬ代收行收回汇票的同时ꎬ将货运单据交给进

口商ꎮ
④进口商到期付款ꎮ
⑤代收行通知托收行ꎬ款已收妥办理转账

业务ꎮ

⑥托收行向出口商交款ꎮ
五、计算题

１􀆰 答案:
此题涉及相关术语的计算转换ꎮ
根据 ＣＩＦ 价＝ＣＦＲ / (１－投保加成×保险费率)
可以得到:ＣＩＦ 价格 ＝ ３５０ / (１－１０％×０􀆰 ８％) ＝

３５３(美元)
则保险金为:保险金额 ＝ ＣＩＦ 价格×(１＋加成

率)＝ ３５３×(１＋１０％)＝ ３８８(美元)
２􀆰 答案:
投保金额 ＝ ＣＩＦ× (１＋１０％) ＝ ６０００００ × (１ ＋

１０％)＝ ６６００００(美元)
保险费率＝ ５􀆰 ５‰＋０􀆰 ２５‰

＝ ０􀆰 ００５５＋０􀆰 ０００２５＝ ０􀆰 ００５７５
则保险费＝投保金额×保险费率

＝ ６６００００×０􀆰 ００５７５
＝ ３７９５(美元)

六、案例分析题

１􀆰 (１)卖方可以及时收回货款ꎮ 因为在 ＣＩＦ 术

语成交的买卖中ꎬ买方只凭单付款ꎬ是象征性交易ꎬ
只要卖方单证齐全无误ꎬ买方就应该付款ꎮ

(２)买方应及时与保险公司取得联系ꎬ并做好

货损检验ꎬ取得检验证ꎬ凭保险单向保险公司索赔ꎮ
２􀆰 (１)被抢走的货物属于部分海损中的单独海

损ꎮ 因为整船货物只受到部分损失ꎬ因此是部分海

损ꎮ 因为货损直接由风险因素造成ꎬ不是救助造

成ꎬ因此属于单独海损ꎮ
(２)应该由买方向保险公司索赔ꎮ 因为在 ＣＩＦ

术语下ꎬ风险转移点在装运港ꎬ案例中风险已经归

于买方ꎬ所以索赔应该由买方办理ꎮ
(３)保险公司应该赔偿ꎮ 因为投保了战争险ꎬ

而战争险包括海盗抢劫风险ꎮ
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